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Aclaraciones previas:
Tiempo de duracién de la prueba: 1 hora

Contesta 4 de los 5 ejercicios propuestos

(Cada pregunta tiene un valor de 2,5 puntos, de los cuales 0,75 corresponden a la
cuestion)

1. Segun podemos ver en la figura, el bloque B desciende verticalmente con una

aceleraciéon de 2 m/s? vy arrastra el bloque A sobre una superficie horizontal con
rozamiento.

e a. Calcular el valor de la tension en la cuerda.

A b. Calcular el valor de la fuerza de rozamiento
entre el blogue Ay la superficie horizontal.
Nota: Suponer que el sistema parte del reposo.
Datos: ma = 10 kg; mg = 5 kg; g = 10 m/s?

Cuestion: realiza, de forma cualitativa, los graficos e/t y v/t correspondientes al
movimiento del bloque B.

2. Un automdévil que parte del reposo acelera en el sentido positivo del eje OX. La
masa del automovil es de 1.000 kg, y sobre él actia una fuerza horizontal de
5.000 N durante 5 segundos. Calcular:

a) la energia cinética del automovil en el instante t=5 s.
b) el trabajo realizado por la fuerza F.

Reposo = VAt

Cuestion: ¢como cambiara la energia potencial gravitatoria del automovil en la
situacion anterior?
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3. Dos cargas eléctricas puntuales, q: y 2, se encuentran sobre el eje OX. La
primera esta en el origen de coordenadas, y la segunda a 10 cm de dicho punto (en
el sentido positivo del eje OX.

a) Indicar qué tipo de fuerza se ejercen entre ambas, y calcular el valor de dicha

fuerza.

b) ¢Qué valor tendra el campo eléctrico creado por ambas cargas en un punto
situado sobre el eje OX a 20 cm del origen de coordenadas (en el sentido
positivo del eje).

Cuestion: ¢Qué cambiaria en el apartado b si la carga g, fuera negativa?
Datos: 1= +1,6:10° C; g, = +3,2:10° C; K = 9-10° N/C?*m?

4. Analiza con atencion el circuito de la figura, y realiza los siguientes calculos:

|r——+ a) ¢qué valor indicara el voltimetro V?

| ' b) Si en lugar de estar en serie, las resistencias

03A () estuvieran en paralelo, ¢qué valor indicaria el
\_/ amperimetro?

Cuestion: ¢En qué caso se transforma mas energia en el circuito, con las
resistencias en serie o en paralelo? ¢Por qué?

5. En una cuerda se propaga una onda cuya ecuacion es:

y(x,t)= 6-sen [2-11:(t/9 — x/6)] (Unidades del Sistema Internacional).
a) Calcular la amplitud, el periodo, la frecuencia y la longitud de onda de la onda.
b) Calcular la velocidad de propagacion de la onda.

Cuestion: ¢En qué se diferencian las ondas mecanicas y las ondas
electromagnéticas? Dar un ejemplo de cada tipo de onda.
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SOLUCIONARIO FiSICA
(Mayo 2017)

Problema 1

Respuesta
m, a. Las fuerzas que actian sobre ambos
T cuerpos son las siguientes (el valor numérico
F I e = de la tension es igual en todos los puntos de

— la cuerda; por tanto, T1=T,=T):
I‘Fﬂ Pe—T=mg-a=mg-g—T=mg-a
N A
T

2 5-10-T=5-2=T=40N

m, b.T—Fm:mA-a
5 40-Fy=10-2=F,=20N
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Problema 2
Respuesta

a) F=m-a=5.000=1.000-a=a=5m/s?
v=Vvg+at=>v=0+55=25m/s
E, = ¥%-m-V’*=E, = ¥.-m-v® = 0,5-1.000-25% = 312.500 J

b) W = AE,=312.500J

Cuestion: el movimiento sucede en una superficie horizontal, por lo que la energia
potencial gravitatoria no varia.

Problema 3

Respuesta

a) La fuerza electrostatica ejercida entre ambas cargas sera repulsiva, de igual
modulo y direccién, pero de sentido contrario. El valor de F sera:

q1.9> 1,6-107%-3,2-107°
WI)F=9109 (0'10)2 :,>F=4-,61N

F=k

b) intensidad del campo eléctrico en el punto P

Por definicion, la intensidad del campo eléctrico indica la fuerza ejercida sobre la
unidad de carga positiva; por tanto, ambas cargas ejerceran una fuerza repulsiva
(vector intensidad de campo dirigido en el sentido positivo del eje OX), por lo que
dichos valores deben sumarse para calcular el valor del médulo de la intensidad.

22 ,.n a1 a2
E=E +E, =k -—— T+ k-—>"1
L (d1)? (d2)?
, , 16-107¢ | , 32:107° ‘-
E=9-10 .W.l-l_ 9-10 (0’1—0)2l=3,2410 lN/C

Cuestion: si la carga g, fuera negativa, el sentido de la intensidad de campo creada
por cada carga seria contrario, y para calcular el valor del modulo habria que restar
los valores. El calculo seria el siguiente:

S s 1,6-107% | , 32-107°
E=9-10°—————7+ 9-10°-

(0,20)2 0102 (-1) =2,52-10°-(-1) N/C
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Problema 4
Respuesta

a) Aplicando laLey de Ohm: 1=V /R
R=9+6=150=03=V/15=V =45V
b) si las resistencias estan en paralelo:

11,1 _=g+§ = Ry =3,6 Q

Aplicando la Ley de Ohm: 1=V /R

1=45/36=1=125A

Cuestion:

La energia transformada en el circuito se calcula mediante la expresion siguiente:
W=I1V

Al ser V el mismo en ambos casos, la diferencia viene dada por la intensidad de
corriente; por tanto, se transforma mas energia si las resistencias esta asociadas en

paralelo.

Problema s

Respuesta

a) Teniendo en cuenta la ecuacion general de la onda:
y(x,t)= A-sen [2-11-(t/T — x/A)]

Observando la ecuacion y(x,t)= 6-sen [2-17:(1/9 — x/6)] podemos determinar los
siguientes valores:

Amplitud: A=6m

Periodo: T=9s = Frecuencia: f=1/T=1/9=1f=0,11Hz
Longitud de onda: A =6 m

b) Velocidad de propagaciéon de laonda:v=A/T=6/9 =v =0,67 m/s

Cuestion: las ondas mecanicas necesitan un medio material (aire, agua...) para que
la perturbacién se propague; las ondas electromagnéticos, en cambio, pueden
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propagarse en el vacio. El sonido es un ejemplo de onda mecanica, y la luz es un
ejemplo de onda electromagnética.

CORRESPONDECIA ENTRE LAS PREGUNTAS DE LA PRUEBA Y LOS
INDICADORES DE CONOCIMIENTO

PREGUNTA | INDICADOR DE CONOCIMIENTO
14;16;1.11
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2.2:2.3

3.4;3.6
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